

核心素养导向下校外教育情境体验式教学研究——以大提琴三重奏《雪花》为例

王欣怡

上海市浦东新区青少年活动中心, 上海, 200125;

摘要: 核心素养是指学生在学习过程中逐步形成的适应个人终身发展和社会发展需要的必备品格与关键能力。校外艺术教育作为音乐教育的重要补充, 承担着培养学生艺术素养的重要任务, 因此在校外音乐教学中不仅要传授演奏技能, 更要为学生创设合理的情境、注重核心素养的培养。本文以大提琴三重奏《雪花》教学为例, 探讨如何在具体教学实践中融入情境体验式教学、落实核心素养的培养, 并提出进一步优化的建议和对策。

关键词: 核心素养; 情景体验式教学; 大提琴重奏教学

DOI: 10.69979/3029-2735.25.09.040

1 核心素养导向的校外音乐教育情景体验式教学

1.1 概念界定

核心素养: 《义务教育艺术课程标准(2022年版)》提炼出“审美感知”、“艺术表现”、“创意实践”和“文化理解”四大核心素养, 其不仅是知识技能的掌握, 更注重学生在真实情境中解决问题的能力与价值观念的塑造。

校外教育: 广义层面指向学校时空边界外的全域性教育影响; 狹义层面特指具有教育生态位的制度化非正规教育, 即由专门的校外教育机构开展的, 对中小学生进行有目的、有计划、有组织的多样化教育活动。本文研究聚焦后者范畴中的公办校外教育机构(如青少年宫、活动中心等)依托国家公共教育资源, 以公益性、普惠性为原则开展的教育活动, 具有较强的开放性、独特的内涵、多重任务目标以及教学内容丰富多彩的特点。

情境体验式教学: 情境体验式教学是以情境构建为基础、以学习者为主体展开的互动型教育模式。该模式突破传统单向传授的框架, 要求教育者围绕学习主题设计具象化场景, 使学习者在情境驱动下经历感知觉激活、实践探究到认知重构的完整过程, 最终实现知识体系与实践技能的内化。其本质是以学习者的认知规律与情感需求为导向, 通过“情境-体验-生成”的动态循环推动深度学习发生。

1.2 落实核心素养导向的情景体验式教学的必要性

1.2.1 政策导向

《义务教育艺术课程标准(2022年版)》在音乐课程内容“联系”这一艺术实践领域中明确提出要围绕艺术核心素养, 加强音乐与其他学科和社会生活之间的相互联系。国务院印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》中文件明确提出“以审美和人文素养培养为核心, 以创新能力培育为重点”^①, 强调跨学科整合与真实情境渗透, 其对“素养本位”、“情境渗透”、“实践育人”的强调, 为情景体验式教学提供顶层设计依据。创设体验式教学情境能够真正尊重学生主体体验, 从而为实现个体自由、自主、全面发展打下基础^②。

1.2.2 创新突破

情境体验式教学研究已形成跨学段、跨学科的实践范式, 然而在现有研究中, 关注校外教育中核心素养导向的情境模拟式教学案例较少。本文以“真实情境问题解决能力”为锚点, 以大提琴合奏教学为切入点, 对情境体验式教学在校外教育中的实践进行研究, 为素养本位的艺术教育创新提供参照。

2 教学案例分析——大提琴三重奏《雪花》

2.1 教学设计核心要点

2.1.1 核心素养导向的情境化设计

大提琴重奏教学班级的授课内容以基本功练习为基础, 包含作品赏析、合奏演绎、创编实践等环节。笔者依照“大单元情境课程”思路结合班级学生学情设计了“四季如歌——冬之和鸣”的主题单元。本单元的总情境设置为“漫游·冬之记忆”, 学生需要在单元学习过程中收集整理“冬日记忆碎片”, 通过具体的音乐元素与表达的意象的联觉, 在各课时内不同的情境中, 了

解音乐作品创作演绎过程中的要素，感悟不同作品的感色情彩并理解其文化内涵，在集体协作中体会音乐传递

的温暖力量，初步感知艺术创作中共鸣与融合的魅力。

表1 四季如歌——冬之和鸣 单元情境设计

课时	主题	情境		
1	维瓦尔第小提琴协奏曲《四季·冬》赏析	冬日场景撷趣	漫游·冬之记忆	
2	《四季·冬》第二乐章 大提琴二声部合奏练习	围炉煮茶		
3				
4	皮亚佐拉《布宜诺斯艾利斯：冬》 肖邦《练习曲》“冬风”赏析	暖冬 VS 寒冬		
5	2022年北京冬奥会主题曲 《雪花》（作曲家：张帅） 大提琴三重奏练习与创编	雪花的故事		
6				

情境模拟式教学体现了真实情境驱动的必要性：结合小学生思维特点，以收集“冬日记忆碎片”为主线，导学生从“学音乐”走向“玩音乐”。大提琴三重奏《雪花》的练习与创编包含两个课时，以“雪花的故事”为线索，通过情景模拟化的教学将抽象音乐元素与雪花的形态、动态、情感内涵进行串联。作为单元的收尾，学生也将以设计明信片的形式完成“冬日记忆碎片”任务，为不同音乐元素和具体意象寻找合适的配图，形式帮助归纳整理，收获音乐中的美好回忆，实现从技能训练到价值体认的深度学习。

2.1.2 多维度培养目标及路径

在进行教学设计时，充分考虑班级学生具体学情，结合核心素养与单元目标设置合理可行的课时目标。

（1）审美感知

在本单元的学习中，通过对四部作品对比聆听，引导学生辨析音乐语言风格差异。在本课时，以“雪花的故事”为线索，借助色彩、线条、图画、文字语言描述等，将抽象音乐元素（大调色彩、装饰音节奏型、演奏法等）与歌词中冬季意象以及情感表达建立联觉，强化音乐与生活的通感联结。在多声部协作演绎中，通过分层练习（主旋律声部单独演奏→逐层叠加伴奏声部），直观感知声部交织的层次美感。

（2）表达创作

学生需要在准确演奏自己分谱的基础上，提升协作意识，做好乐句呼吸同步、力度平衡动态变化。学生除了要提升大提琴演奏技术，落实音准与表情记号、乐句处理等，更要提升声部协作意识尤其是力度的动态平衡，通过声部间的“并行”与“呼应”表情达意，更好地诠释作品。

合奏中易出现低声部音量过大淹没主旋律或节奏

脱节，学生缺乏“倾听他人”的协作习惯。通过分声部针对特定的乐句或旋律分层练习（如先只要旋律声部同学，再加入一位伴奏声部同学，再要求后续伴奏声部同学保持跟只有一位伴奏同学时一样的力度等方式）；还可在分段练习时，邀请学生分享各声部力度变化趋势线条；邀请学生分别上台体验观众角度的音响平衡，从而提升协作意识。

（3）创意实践

根据不同的情境融入创意实践，在正常演绎中尝试加入其他演奏形式，如人声、空水瓶装沙等来模仿风声，揉搓塑料纸模拟烤火声等，增加音乐作品的趣味性，激发多感官的艺术呈现；尝试对作品进行特定情境下的创意改编，以突破传统“器乐+”的合奏形式，激活多感官艺术表达。教师可以提供一到两个范例，并限定在教学场所内物品；提供教师改编示范片段（如在《雪花》中加入华丽半音阶和丰富的和声）引导学生展开合理想象。

（4）文化理解与认同

分析比较欧洲古典音乐、南美探戈、中国当代歌曲对“冬季”意象的表达差异，尝试探索理解背后的文化语境；通过冬奥主题曲排练，理解音乐作为“国际通用语言”在促进和平、团结中的社会功能，增强文化自信与全球视野。在教学中将结合冬奥开幕式影像，分析《雪花》合唱的形式的意义，分析声部设计对歌词意象的呈现；理解大提琴低音声部持续音对“大地承载雪花”隐喻、感受“天下大同”的包容与大爱。

2.1.3 差异化教学策略

学生的大提琴演奏水平相当于社会艺术水平等级考试六级左右的水平，具有一定个体差异。总体而言可完成二-三个八度三升三降内调号的音阶、琶音，需要

教师在设计声部时有所侧重。因此在改编作品时，教师需要根据学生演奏水平差异，将三声部任务分层设计：一声部以主旋律为核心，聚焦连弓歌唱性控制与乐句呼吸同步；二声部主要为和声声部，注重音准与力度动态平衡，帮助学生提升协作意识；三声部以拨弦和低音支撑为主，简化技术难度，确保能力相对较弱学生也能参与合奏。在实际教学中可以采用声部轮换、生生互评的方式加强每个学生的参与感。

此外，课前预习与课堂学习的分层结合能够提升学

生的学习效率。提前下发乐谱预习，让学生提前熟悉分谱内容，确保课堂时间高效利用；在合奏练习中，采用分层、分段练习策略（如先主旋律组单独演奏，再逐层叠加伴奏声部），逐步提升协作能力，实现技术与认知的双重进阶。

2.1.4 生活情境化的学生自评与互评

构建“自评—互评—成果可视化”三位一体的自主评价体系，突破传统技能量化评价的局限，充分体现素养导向的发展性评价理念。

表2 学生自评表

评价内容	达成度自评星级 (用1-5个*标识)
我能够感知音乐的情绪、色彩变化并用语言描述	
我能准确演奏自己声部的音符、弓法与力度变化	
合奏时我始终注意聆听其他声部的声音	
我设计的音效/改编让音乐更有画面感	
我能够就奥运精神或者“汇聚、凝聚”等提出自己的见解	

自评总结：

在课堂中我最像一片_____的雪花（填形容词，如“温暖”、“闪亮”等），因为：_____

自评表的隐喻化表达促进自我认知，将技术达成度

（如力度控制、声部协作）转化为情感认同，通过“*”符号量化与开放性自述结合，引导学生关注学习过程中的情感体验。

表3 小组成员互评表

评价内容	达成度自评星级 (用1-5个*标识)
我们合作演绎声部交替像雪花飘落一样自然流畅	
合奏时没有声部“音量打架”，整体音响像冬阳般舒适	
音效设计让音乐更有趣（如风声模拟），且不影响主旋律表达	

互评留言：

我想对_____同学说：你演奏的_____声部让我联想到_____（意象），因为_____

互评表体现了意象化反馈强化协作意识，学生尝试运用诗意比喻或具体描述声部演奏引发的联想，将抽象的音乐表现力转化为可感知的集体艺术共创体验。

此外，学生通过“冬日记忆碎片”明信片墙、合奏录像回放等载体，使评价贯穿课前预习至课后延伸，形成“学习—评价—反思—再创造”的生态循环，真正实现“以评促学”的素养培育目标。

2.2 评价与反思

笔者根据班级学生的实际学情进行了作品改编与教学设计。重奏作品声部安排恰当，通过拨弦与拉奏结合，积少成多、汇聚成海的形式表达“天下大同”的愿

景；在教学设计中通过构建“冬日记忆碎片”单元情境为桥梁连接个体技巧与群体协作，在情境中自然融入跨学科知识与社会生活联结呼应思维型教学目标。

在实际教学中也暴露出了一些问题。由于情境复杂度与课时容量的矛盾导致创意实践深度不足，部分学生停留于道具使用层面；部分环节比较匆忙的情况，如创意表达因时间限制只停留于道具使用，未触及音乐本体改编（如节奏型调整、动机发展）。还有问题链设计不够紧密环环相扣等问题，都需要后续进一步的优化调整。

3 总结

本研究通过《雪花》大提琴三重奏教学实践，探索了核心素养导向的校外音乐教育创新路径。情境体验式教学以其具身性、交互性特征，有效缓解了传统器乐教学中“技术训练—文化理解”二元割裂的困境，使“雪

花凝聚”的音乐意象升华为“天下大同”、“美美与共”的价值观。实践证明，校外教育机构在时空弹性、资源整合及实践场域等方面的独特优势，为情境体验式教学提供了天然的适配基础。未来研究除了要在情境设计方面深入研究构思，更要重视构建核心素养动态评价模型，进一步让核心素养的生成过程可视、可评、可延展。希望未来的研究能够推动校外音乐教育从经验导向转向证据本位，为新时代艺术教育高质量发展提供实践范式与理论参照。

参考文献

- [1] 曾燕波. 青少年校外教育发展研究[J]. 青年发展论坛, 2023, 33(5):82-89.
- [2] 《义务教育艺术课程标准(2022年版)》
- [3] 雷月荣. 校外教育研究: 内涵阐释、基本类型及未

来趋势[J]. 教育, 2024, (30):4-6.

[4] 陈东升. 推动新时代校外教育高质量发展[J]. 中国校外教育, 2021.

[5] 徐媛媛. 情境体验式教学在青少年宫音乐课堂中的应用研究[D]. 南昌大学, 2023.

注释:

①中共中央办公厅、国务院办公厅.《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》.国办发(2015)71号

②周先利,莫群.具身化教学:生成逻辑、理论内涵与实践取向[J].当代教育科学,2020(9):47-52

作者简介: 王欣怡(1996-)女 汉族 硕士研究生 二级教师 音乐教育 浦东新区青少年活动中心